

Секция «Культурная политика: современные модели и региональные особенности»
Роль Санкт-Петербурга в культурном сотрудничестве в рамках перекрёстного года межрегионального сотрудничества России и Франции 2021

Научный руководитель – Эльц Елена Эдуардовна

Василенкова Анастасия Витальевна

Студент (бакалавр)

Санкт-Петербургский государственный университет, Факультет международных

отношений, Санкт-Петербург, Россия

E-mail: vasilenkova.anastacia@yandex.ru

Культурное взаимодействие занимает важное место в сотрудничестве стран, особенно при кризисе, связанным с пандемией COVID-19, который создал множество угроз и вызовов системе международных отношений. Культурное сотрудничество Франции и России подкреплено историческими связями между двумя народами, а также стабильными политическими отношениями в настоящее время, несмотря на различные мировые кризисы. Развитие культурных отношений России и Франции происходит не только на государственном уровне, но и на уровне отдельных регионов. В современной системе международных отношений регионы и города приобретают всё большую значимость в двустороннем сотрудничестве, так как часто становятся местом воплощения и развития международных фестивалей, форумов, проектов и других форм сотрудничества.

В международное сотрудничество вовлечено большое количество российских городов, но особенное место всё же отводится Санкт-Петербургу - культурной столице России. Развитие международного сотрудничества Санкт-Петербурга с другими зарубежными регионами и городами началось во второй половине XX в., когда в 1953 г. были установлены дружественные связи с финским городом-побратимом Турку. В феврале 2022 года стало известно, что город Турку приостановил побратимские отношения с Санкт-Петербургом на фоне событий в Украине, таким образом были отменены все культурные и образовательные мероприятия, намеченные на этот год.[6] Эта ситуация показывает важность и необходимость в сохранении дружественных связей городов для сотрудничества государств в кризисных ситуациях. Что касается сотрудничества России и Франции, то на данный момент побратимские отношения сохраняются между Санкт-Петербургом и тремя французскими городами: Бордо, Гавр и Ницца. Так, например, установление дружественных отношений между Санкт-Петербургом и Ниццей восходит к моменту подписания обеими сторонами Меморандума о взаимопонимании в 1997г. С тех пор в обоих городах проходили различные мероприятия, посвященные культуре, литературе, образованию Франции и России. С 2020 года из-за распространения COVID-19 прямое сообщение между Ниццей и Санкт-Петербургом было приостановлено, но способствовало развитию дистанционной модели взаимодействия. Например, в 2020 году церемония открытия Перекрестного года межрегионального сотрудничества России и Франции прошла в формате видеоконференции с участием руководства Санкт-Петербурга и мэра Ниццы.[3]

Между Россией и Францией заключён ряд соглашений в области культуры, образования и научного сотрудничества между территориальными единицами. Одним из таких документов является двустороннее правительственные Соглашение, касающееся 87 территориального сотрудничества стран, в том числе культурного, которое вступило в силу в 2012 году.[5]

Социально-гуманитарные связи российских регионов осуществляются в разных формах, но наиболее новой и быстро развивающейся формой сотрудничества является проведение перекрёстного года. «Перекрестный» год определяется как проект в сфере культуры, объединяющий в своей программе многочисленные мероприятия, относящиеся к

различным областям культуры: театр, музыка, кино, танец, художественное творчество. Их целью является развитие культурных связей за счёт обоюдной демонстрации достижений культуры.[1]

В 2021 году прошел перекрёстный год межрегионального сотрудничества России и Франции. «Французское и российское правительства решили сделать 2021 год «годом децентрализованного сотрудничества Франции и России». Цель этого Года заключается в том, чтобы побудить обе страны по-новому взглянуть друг на друга, придать новый импульс отношениям между городами и регионами России и Франции». (Сводка мероприятий перекрёстного года межрегионального сотрудничества России и Франции 2021, 2021г., с.2) Ряд важных мероприятий по разным тематикам в рамках этого года прошли в Санкт-Петербурге. Так, администрацией Бордо был проведён ряд мероприятий в рамках недели, посвященной перекрестному году Франция-Россия, с 9 по 19 декабря 2021 г., к которым относились франко-российский шахматный турнир, празднование 10-летнего юбилея фестиваля российского кино в Бордо и др. Город-побратим Ницца принял участие в организации фестиваля «Золотая осень Санкт-Петербурга». Также Ленинградская область приняла участие в международной туристической выставке IFTM TOP RESA 2021 в Париже с презентацией туристического потенциала области.[4]

Таким образом, Санкт-Петербург играет большую роль в развитии франко-российских культурных связей, выступая в качестве моста соединяющего две культурные самобытности. В сложившейся политической ситуации стоит обратить более пристальное внимание на гуманитарное сотрудничество с Францией и активнее использовать потенциал Санкт-Петербурга для участия данных государств в различных формах культурного сотрудничества. Культура должна оставаться вне политики, но так или иначе она помогает налаживать политические связи и устанавливать диалог между гражданами обеих стран. Благодаря быстрому развитию территориальное культурное сотрудничество Санкт-Петербурга с Францией является достойным примером связей, которые всё больше укрепляют отношения двух стран и влияют на благоприятный имидж региона и государства в целом.

Источники и литература

- 1) Боголюбова Н.М., Николаева Ю.В. Актуальные формы кросс-культурных коммуникаций в начале XXI века // Культура в фокусе научных парадигм. Донецк: ДонНУ, 2017. Выпуск 5. С. 226-230.
- 2) Елохина Ю. В., Олейников И. В. Участие субъектов Российской Федерации в процессах международного сотрудничества: общие и особенные формы установления связей// Механизмы и формы глобализации, 2013. № 1 (10). С. 27-33.
- 3) Vlaminck E., Pustoshinskaya O. Hamburg–Saint Petersburg, Saint Petersburg–Nice: Scenarios for the stability of twinning under stress // PP 4 '21 p. 55-56
- 4) Сводка мероприятий перекрёстного года межрегионального сотрудничества России и Франции 2021[Электронный ресурс]. – URL: https://crsc.fr/wp-content/uploads/2021/04/programme_thematique_annee_fr-ru_23.03_ru.pdf
- 5) Соглашение между Правительством Российской Федерации и Правительством Французской Республики о содействии сотрудничеству между территориальными образованиями Российской Федерации и Французской Республики (Совершено в г. Москве 18 ноября 2011 года) [Электронный ресурс]. – URL: <http://docs.cntd.ru/document/902331504>

- 6) Турку приостанавливает сотрудничество с городом-побратимом Санкт-Петербургом ТААС 28.02.2022 [Электронный ресурс]. – URL: https://tass.ru/obschestvo/13900443?utm_source=yxnews&utm_medium=desktop